

习近平在中央军委人才工作会议上强调 聚焦实现建军一百年奋斗目标 深入实施新时代人才强军战略

新华社北京11月28日电（记者 梅常伟）中央军委人才工作会议26日至28日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，强军之道，要在得人。人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素，对实现党在新时代的强军目标、把我军全面建成世界一流军队具有重大现实意义和深远历史意义。要贯彻中央人才工作会议精神，深入实施新时代人才强军战略，确保为实现建军一百年奋斗目标提供坚实支撑，人才总体水平跻身世界强国军队前列。

26日下午4时许，习近平来到京西宾馆，在热烈的掌声中，亲切接见会议代表，同大家合影留念。

习近平在讲话中首先强调，党的十九届六中全会全面总结了我们党百年奋斗重大成就和历史经验，强调要坚持党管人才原则，深入实施新时代人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，聚天下英才而用之。要结合全会精神学习贯彻，全面做好新时代人才强军各项工作。

习近平指出，党的十八大以来，党中央和中央军委实施人才强军战略，坚持人才工作正确政治方向，聚焦备战打仗培养人才，加强军事人员现代化建设布局，深化军事人力资源政策制度改革，推动人才领域开放融合，我军人才工作取得历史性成就。

习近平强调，世界百年未有之大变局加速演变，新一轮科技革命和军事革命日新月异，我军正按照国防和军队现代化新“三步走”战略安排、向实现建军一百年奋斗目标迈进，全军要增强深入实施新时代人才强军战略的使命感和紧迫感，科学谋划，抓紧行动，全方位加强人才工作，更好发挥人才对强军事业的引领和支撑作用。



习近平出席中央军委人才工作会议并发表重要讲话 新华社记者 李刚 摄

习近平指出，实施新时代人才强军战略，要贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，贯彻国防和军队现代化战略安排，聚焦实现建军一百年奋斗目标，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级，锻造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才，确保军事人员现代化取得重大进展，关键领域人才发展取得重大突破。实施新时代人才强军战略，必须把党对军队绝对领导贯彻到人才工作各方面和全过程，必须把能打仗、打胜仗作为人才工作出发点和落脚点，必须面向世界军事前沿、面向国家安全重大需求、面向国防和军队现代化，必须全方位培养用好人才，必须深化军事人力资源政策制度改革，必须贯彻人才强国战略。

习近平强调，实施新时代人才强军战略，要统筹全局、突出重点，全面推进人才培养、使用、评价、服务、支持、激励等各项工作，以重点突破带动整体提升。要在党和国家人才工作大盘子中谋划推进我军人才工作，坚持军事需求导向，搞好规划对接、政策对接、工作对接，形成我军人才工作高效推进的良好局面。

习近平指出，政治标准是我军人才第一位的标准，政治要求是对我军人才最根本的要求。要牢牢把住政治关，加强思想政治建设，做好铸魂育人和政治考察工作，确保培养和使用的人才政治上绝对过硬。

习近平强调，要坚持走好人才自主培养之路，坚持军队培养为主、多种方式相结合，形成具有我军特色的人才培养和使用

模式，提高备战打仗人才供给能力和水平。要下大力气强化科技素养，提高打赢现代战争实际本领。要贯彻新时代军事教育方针，落实院校优先发展战略，加快建设一流军事院校、培养一流军事人才。要加强实践历练，鼓励引导官兵在火热军事实践中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

习近平指出，要用好用活各方面人才，坚持以用为本，精准高效配置军事人力资源，确保人才得到最佳配置、发挥最大效能。要坚持分类施策，抓好联合作战指挥人才、新型作战力量人才、高层次科技创新人才、高水平战略管理人才培养使用，发挥好军士和文职人员作用。

习近平强调，要把握军事人才成长规律，把握各类人才发展特点要求，创新管理理念和方式方法，加强专业化、精细化、科学化管理。要推进军事人力资源政策制度体系优化，加强政策制度配套建设。要在全军营造信任人才、尊重人才、支持人才、关爱人才浓厚氛围，把广大人才干事创业积极性、主动性、创造性充分激发出来。

习近平指出，军委要加强对人才工作的领导，各级党委要履行好主体责任。领导干部特别是高级干部要有强烈的人才意识，当好新时代的伯乐。中央和国家机关、地方各级党委和政府要支持军队做好人才工作，齐心协力把强军事业不断推向前进。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠出席会议，并就贯彻落实习近平重要讲话精神、做好新时代我军人才工作提出要求。

中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民出席会议。军委机关各部门，各战区、各军兵种、军事科学院、国防大学、国防科技大学、武警部队有关领导同志等参加会议。

区块链为优质商品保驾护航

1.6万件商品贴上“孔雀码”进入市场后很快被抢购一空

扫一扫“孔雀码”，商品生产、加工、供货商等信息一目了然，全程溯源防伪。超过1.6万件商品贴上“孔雀码”进入市场后，很快被抢购一空。

这是云南“数字经济”发展的一个缩影。近年来，云南处于产业链中低端的状况逐步改变，“数字经济”潜力加速释放。

云南省加紧对区块链应用进行探索

一直以来，贴有“云南”标签的茶叶、花卉、蔬菜、水果等深受消费者喜爱。如何为云南优质商品保真溯源保驾护航？区块链技术提供了解决方案。

近年来，云南省加紧对区块链应用进行探索。2019年7月，云南省开出第一张区块链电子冠名发票。2020年3月，云南省区块链中心挂牌成立，省级区块链商品溯源码“孔雀码”正式发布。

云南省数字经济局介绍，“孔雀码”为每件商品赋予区块链标识，“一品一码”溯源防伪，确保产品信息真实和不可篡改。“孔雀码”打通了供货商、销售商、物流、政府、检测机构等商品流转链路，最大限度保障企业和消费者利益。

继“孔雀码”后，云南又推出“茶纹云”

“文山三七码”等溯源防伪区块链产品。目前“孔雀码”等已助力相关农产品销售增加6.8亿元。170万余瓶产品贴上“文山三七码”上链后，销量剧增。

在区块链等数字技术赋能下，传承千年的建水紫陶焕发新光彩。2020年，建水紫陶文化产业年产值35亿元。云南省区块链中心参与搭建的玉溪区块链金融平台、云南跨境金融区块链平台等应用，解决了2358项融资需求，累计上链资金156亿元。

“一部手机”助力产业数字化

不久前，巍山县青华乡居民李保国遭遇了重大车祸，花光了所有积蓄并欠债20万元，他通过云南“一部手机办事通”App申请低保。在线提交申请后，3个工作日有关部门就完成了入户调查、审核批准。

打开“一部手机办事通”App，便民服务事项达1300多个。省内14个州市的453所学校开通学费收缴功能，家长可在线缴费；114家医院开通门诊预约挂号；跨省异地就医备案、医保电子凭证等12个事项实现“跨省通办”。目前该App注册用户超

过2210万，累计办理业务逾1.12亿件。行走在云南，打开“一部手机游云南”App，可刷脸逛景点和购票，还可以一键找公厕、查攻略、订酒店。

生物多样性闻名世界的云南，拥有独

特且数量众多的特色产品。为了让产品

“直达”消费者，云南省还推出了“一部手机

云品荟”App，成千上万家企业入驻，数万

款产品可供消费者选择。

这些“一部手机”系列产品引领产业数字化建设百花齐放。另外，云南省还建成农业大数据中心，汇聚全省129个点的5400余万条农业气象数据；全省114个县（市、区）列入全国电商进农村综合示范，实现88个国家级脱贫县全覆盖。

“数字经济”激活传统产业转型，加速“云品出滇”。今年前9月，全省网络零售销售额达757亿元，网商规模近70万家。同时，跨境电商持续增长，截至9月底，全省跨境电商零售进出口实现报关单量893.29万件，进出口额超7亿元。

5G+工业互联网应用多点开花

在富宁县的云南神火铝业有限公司空

压机房，机器自动读取仪表数据，通过5G超大宽带同步传到监控室，出现问题系统自动报警提示。

这个年产90万吨电解铝、过去需要8000名工人的工厂，通过5G+工业互联网赋能建设智慧工厂，工人减到2000人。

近两年来，云南5G创新应用蓬勃发展，不断涌现创新案例，重点产业几乎全覆盖。

玉溪新兴钢铁有限公司采用5G、大数据、物联网等技术打造“数字孪生透明工厂”，数据在厂区全流程流通，厂区内外车输送远程操控，每年可节约人工成本300万元，工作效率提升60%。此外，云南还涌现了5G智慧矿山、5G智慧物流园……

云南省通信管理局表示，将统筹5G、工业互联网、数据中心等发展，形成政府引导、龙头企业带动、中小企业协同的5G应用融通创新模式，打通5G应用创新链、产业链和供应链，为云南省加快构建现代化产业体系提供新动能。

截至目前，云南省已组织实施28个省级工业互联网数字化网络化智能化改造、20个省级智能制造试点示范项目，引导5041户企业上云上平台。新华社记者 浦超 陈永强 杨静